



10 ВОПРОСОВ О ТАИНСТВЕ ПОКАЯНИЯ

Федеральная линия церковной помощи
«МИЛОСЕРДИЕ»
8 800 70 70 222 (круглосуточно)

*Отвечает епископ
Пантелеимон (Шатов)*



10 ВОПРОСОВ О ТАИНСТВЕ ПОКАЯНИЯ

*Отвечает епископ
Пантелеимон (Шатов)*

Федеральная линия церковной помощи
«МИЛОСЕРДИЕ»
8 800 70 70 222 (круглосуточно)

10

ВОПРОСОВ О ТАИНСТВЕ ПОКАЯНИЯ



Здесь собраны ответы на вопросы тех людей, которые никогда не исповедовались или исповедовались давно. Кто-то считает исповедь необязательной и ненужной, а кто-то хотел бы исповедоваться, но не знает, как это сделать.

Дорогие мои! Нам всем крайне необходимо каяться в грехах, чтобы освободиться от них. Наши грехи — главная причина всех наших несчастий.

*С любовью о Христе,
епископ Пантелеимон (Шатов)*



1. ЗАЧЕМ МНЕ ИСПОВЕДОВАТЬСЯ? У МЕНЯ НЕТ ОСОБЫХ ГРЕХОВ, ЖИВУ КАК ВСЕ.

С детских лет все мы знаем, что существуют определенные правила безопасности нашей жизни. Взрослому человеку не нужно объяснять, почему нельзя пить соляную кислоту, есть стекло, купаться в кипятке, прыгать с десятого этажа.

Но наравне с правилами безопасности для нашего тела есть не менее важные правила безопасности души.

Если я верю в Бога, то я верю, что Бог нас создал. От Него мы получили в подарок и тело, и душу, и самую жизнь.

Богом нам дана инструкция, как пользоваться даром жизни, — это заповеди Божии. Они изложены в Священном Писании. Вот почему так важно регулярно и вдумчиво его читать, чтобы сверять со Словом Божиим свою жизнь.

Слушаюсь ли я Бога? Соблюдаю ли данную Им инструкцию?

Многие говорят: «Я люблю Бога». А в чем проявляется эта любовь? В каких делах?

Любить Бога — значит слушаться Его. Ведь Он — наш Отец, Отец Небесный. Мы — его дети. Дети должны слушаться Отца.

Помимо заповедей есть еще голос Божий в каждом человеке. Это голос совести.

Все, что против совести, — грех и Богу не угодно.

Правда, наша совесть, как и все наши чувства и мысли, повреждена грехом. Голос совести может молчать. Каждый из нас в каком-то смысле бывает бессовестным. Если совесть молчит и ничего не подсказывает — нужно познакомиться с заповедями.

Вы, наверное, не помните, как вас крестили? Тогда вы перед крещением отрекались от дьявола и даже плевали на него.

Обещали, что будете служить Богу, слушаться Его. Если вы в тот момент были маленьким ребенком, за вас обещания приносили ваши крестные. По вере священника, который совершил таинство, по вере родителей и крестных (даже если их вера была несовершенной) вам была дарована возможность жить не так, как сейчас живет большинство людей, не исполняя заповеди. В крещении вы соединились со Христом, вам было открыто знание о Боге, был дан дар власти над собой, дар любви к Богу и ко всем, кто рядом с вами.

Помните ли вы об этом?

Старались ли вы больше узнавать о Боге? Знакома ли вам радость молитвы? Приходите ли вы в церковь, ведь Христос заповедал нам собираться, чтобы вместе прославлять и благодарить Бога? Сохраняется ли мир в вашей душе и с вашими близкими? Живете ли вы для Бога и для ваших ближних?

В одном стихотворении очень хорошо описывается чувство, которое приводит на исповедь: человек живет свободно, не ориентируясь ни на какие законы, срывает цветы удовольствия, вроде бы не делает ничего плохого и вот в день своего рождения, в день, который он раньше так любил, осознает, что жил не так, неправильно. Строчки, которыми заканчиваются стихи, это вопль кающегося:

«Что сделал я с высокою судьбою,
О Боже мой, что сделал я с собою!»¹

Приглашая на исповедь, я приглашаю вас на встречу с нашим Небесным Отцом, который радуется каждому кающемуся больше, чем тому, кто считает себя «хорошим, не хуже других».

Исповедь — дверь в иной, радостный мир. Жизнь в нем невозможно описать словами. В этот мир входят не после смерти, а уже здесь, на земле.

В него нет другой двери, кроме покаяния.

¹ «25 июня 1939 года», Арсений Тарковский.



2.

ЗАЧЕМ ОБЯЗАТЕЛЬНО ИСПОВЕДОВАТЬСЯ ПЕРЕД СВЯЩЕННИКОМ, ЕСЛИ МОЖНО В ДУШЕ НАПРЯМУЮ ПОПРОСИТЬ У БОГА ПРОЩЕНИЯ?

Исповедуясь, мы просим прощения не у священника, а напрямую у Бога. Конечно, можно и нужно просить прощения за совершенные грехи не только на исповеди. Исповедь — это не столько возможность попросить прощения, сколько возможность его получить.

В Церкви словом «исповедь» называют особое священнодействие, в котором участвуют священник и кающийся, — таинство Покаяния. Это таинство совершают над крещеными людьми и называют вторым крещением. Оно нужно для тех, кто, получив прощение грехов в крещальной купели, не смог остаться верным Богу, нарушил Его заповеди. Как нельзя себя самого покрестить, так нельзя самому себе простить совершенные грехи.

Бывает, что человек перестает переживать за совершенный грех, но это не всегда означает, что грех ему прощен. Бывает и наоборот, что человек мучается, не может себе простить какую-то ошибку, а на самом деле он не совершал греха. Священник на исповеди помогает кающемуся: молится за него, объясняет, считается ли грехом тот или иной поступок. Священники избраны и освящены Богом для совершения священнодействий. Исповедь — одно из них.

Христос в Евангелии сказал апостолам, что дает им власть прощать грехи, лечить и исцелять души людей: *«Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся»* (Евангелие от Иоанна, глава 20, стих 23). Эту власть прощать грехи Бог дал священникам.

3.

**ВСЁ ЛИ РАВНО, У КАКОГО СВЯЩЕННИКА
ИСПОВЕДОВАТЬСЯ? А ЕСЛИ СВЯЩЕННИК
МНЕ КАЖЕТСЯ НЕПОДХОДЯЩИМ ИЛИ
НЕДОСТОЙНЫМ?**

Мы исповедуемся пред Богом, у Него просим прощения и помощи. Бог через любого православного священника может простить нас, если мы каемся искренне и с верой. Священника иногда сравнивают с водопроводным краном. Через священника изливается благодать, как вода попадает к нам через кран. Кран может быть некрасивым, заржавевшим. Может быть очень старым или совсем новым, блестящим. Бывает сантехника и из золота. Но если вас мучает жажда, вам все равно, как выглядит или из чего сделан водопроводный кран — лишь бы из него текла вода.

Чтобы напиться из крана, надо уметь его открыть. Если вы приходите на исповедь с верой в то, что священник поставлен на служение людям, что через него вы можете получить прощение, то Бог подскажет батюшке, как вам помочь покаяться.

Если у вас есть выбор, можно выбрать кран, который с виду почище, а если выбора нет, подойдет любой. Если у вас есть такая возможность, лучше исповедоваться у священника, который вызывает у вас особое доверие. Если выбора нет, а исповедь необходима (мучает совесть, предстоит операция, какое-то трудное испытание и т.п.), нужно исповедоваться, не откладывая, у любого священника, даже если вас в нем что-то смущает.

Бывают, конечно, краны, не подсоединенные к водопроводу. Они могут быть с виду хорошие, но из них не напьешься. Так же есть и священники, которые находятся в расколе или под запретом. У таких нельзя исповедоваться.



Если вы лежите в больнице, к вам в палату может прийти больничный священник. Как правило, больничные священники — очень добрые и сострадательные.

4. ЧТО ТАКОЕ ГРЕХ?

Наверное, вы думаете, что грех — это нарушение какого-то Богом установленного правила, и за это преступление закона полагается наказание? Поэтому и надо не грешить, чтобы не быть наказанным, не оказаться в аду. А не грешить — трудно, потому что грехом почему-то считаются вещи приятные, доставляющие удовольствие.

Более правильно понимать грех, исходя из происхождения этого слова. Ученые считают, что оно восходит к индоевропейскому *groi-s* — «кривое». Кривое — это то, что отклоняется от правильного пути, от цели. То, что приводит к заблуждению, путанице, ошибке.

Грех — это промах, непопадание в цель. Грех лишает радости, а не запрещает ее. Совершая грех, человек не достигает того, к чему стремится.

Грехи — это не «списки запрещенных удовольствий» и не перечисление человеческих слабостей. Это всё то, что мешает нашему общению с Богом, вредит нам самим и нашему ближнему и не дает нам жить в любви. Ведь человек приглашен из небытия в бытие и создан для любви. Грех — это порча любви. Покаяние возвращает нас к настоящей любви, к полноте бытия.

Ошибки и промахи совершает любой человек. Это не повод отчаиваться. Признавая свои грехи на исповеди, мы просим прощения у Бога и получаем помощь в исправлении. Власть

зла над нами слабеет, и мы становимся всё ближе и ближе к самим себе — истинным, таким, какими нас создавал любящий Небесный Отец.

5.

В ЧЕМ НАДО КАЯТЬСЯ? КАК УВИДЕТЬ СВОИ ГРЕХИ?

О многих наших ошибках и грехах говорит нам наша совесть. Поэтому исповедовать надо прежде всего те грехи, в которых сильнее обличает совесть.

Правда, иногда у людей бывает ложное представление о тяжести тех или иных грехов. Приходит, например, женщина на исповедь, плачет и кается в том, что положила маму в больницу, и мама там умерла. Конечно, женщина в этом совсем не виновата, и если бы она оставила маму дома, та, может быть, умерла бы еще раньше. Но это тревожит и мучает женщину, а вот то, что она сделала три аборта, — нет, в этом она себя оправдывает и говорит, что по-другому сделать не могла.

Бывает, что совесть человека молчит. А если вдруг и уколет, человек тут же себя успокоит: «Так уж сложились обстоятельства, я не мог поступить иначе». Или: «В этом нет ничего плохого. Все так делают». Бывает, что человек совсем не видит своих грехов, легко себе все прощает и не замечает, какой след остается в душе после совершения греха, как меняется сознание после каждого совершенного греха. Иногда поначалу это бывает и незаметно. Постепенно человек привыкает ко греху, как привыкают к дурному запаху и уже его не замечают.

С каждым нераскаянным грехом душа все больше погружается во тьму. Как в комнате, где нет света, не видно



из-за этого пыли, не видно беспорядка и мусора на полу, так и в душе, в которую не допущен свет Божий, не видно греховной грязи.

Очень хороший способ увидеть свои грехи — стараться исполнять то, о чем написано в Евангелии. Самые главные евангельские заповеди можно выразить в двух правилах.

Первое правило — любить и слушаться Бога, благодарить Его за дар жизни, всегда помнить о Нем. Второе правило — любить тех, кто рядом. Относиться к ним так, как хочешь, чтобы они относились к тебе.

Еще один способ увидеть свои грехи — внимательнее следить за собой.

Часто человек считает себя лучше, чем он есть на самом деле, потому что мало старается себя сдерживать, легко себя прощает, не борется со своими дурными привычками, откладывает труды по исправлению себя.

Я знаю людей, которые считают, что у них нет особых проблем с алкоголем. «Если я захочу, я брошу пить», — говорят они. Но если они пробуют воздержаться от употребления алкогольных напитков хотя бы короткое время, у них ничего не получается. Человек часто думает, что его грехи — всего лишь простительные слабости, от которых он может легко избавиться, если захочет. Не замечая при этом, что стал рабом греха и не может противиться злу, действующему в его душе.

Очень часто мы сваливаем вину за свои грехи на других людей: «Если бы он не вывел меня из себя, я бы не разгневался», «если бы в Интернете не было пропаганды разврата, я бы не соблазнялся», «если бы мои друзья не курили, я бы тоже бросил».

Один монах очень раздражался, как ему казалось, из-за неправильного поведения живущих с ним в монастыре братьев и решил для того, чтобы избавиться от гнева, жить один в пустыне. Сначала ему там было хорошо и спокойно, но од-

нажды он неудачно поставил кувшин с водой, тот опрокинулся, и вода разлилась. Монах так рассердился, что схватил кувшин и разбил его о камень. Тут-то он понял, что в его гневливости виноват не кувшин, не кто-то другой, а он сам.

6.

СОВРЕМЕННАЯ ЖИЗНЬ СОВСЕМ НЕ ТАКАЯ, КАК 2000 ЛЕТ НАЗАД. НАВЕРНОЕ, КАКИЕ-ТО ВЕЩИ СЕЙЧАС УЖЕ НЕ СЧИТАЮТСЯ ГРЕХАМИ?

За 2000 с лишним лет, прошедших с Рождества Христова, действительно стали другими условия жизни человека, уровень технологий, комфорта и т.д., но внутренне люди не изменились. И если некоторые конкретные проявления грехов стали выглядеть по-другому, то их причины, корни — всё же, что и две тысячи лет назад: это греховные страсти.

Мнение, что в наше грешное время какие-то грехи перестали быть грехами — очень вредное и неправильное. Наоборот, с появлением интернет-пространства возникли новые разновидности старых грехов. Грешить стало удобнее.

Кроме того, люди научились намного лучше оправдывать свои грехи. Создаются и активно внедряются в сознание теории, объясняющие, почему грех — не грех. Эти теории усыпляют совесть и позволяют дьяволу беспрепятственно овладевать умом и душой современного человека.

Лгут те, кто говорят: Бог запрещает современному человеку всё, что приносит удовольствие. Нет! Всё дело в уместности и мере. По-прежнему, есть — хорошо, но объедаться — плохо. Супружеское общение — хорошо, но блуд, измены — очень плохо! Созерцание красоты — хорошо, смотреть на гадости — плохо. Пользоваться земными благами — хорошо,



но завидовать другим, красть, думать только о материальных благах — плохо. Бывает, что даже гнев — это хорошо, но несправедливый гнев, раздражение на другого, злость, ненависть — плохо.

И плохо, прежде всего, самому человеку, его душе, даже если сейчас он этого не осознает. А в каком веке он живет — не имеет значения.

7.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ СТЫДНО ПРИЗНАТЬСЯ В КАКОМ-ТО ГРЕХЕ?

Я тоже, готовясь к исповеди, чувствую стыд. Мне хочется как-нибудь так сказать о своих грехах, чтобы они не выглядели слишком уж страшными и чтобы духовник не подумал обо мне плохо.

Как бороться с этой ложной стыдливостью? Я стараюсь на исповеди не смотреть на духовника, не думать о том, какую реакцию вызовет мое признание в грехах. Я не ему рассказываю о своих словах и поступках — я прошу прощения у Бога, перед Которым стою на исповеди.

При этом на исповеди можно задавать вопросы священнику и просить Бога, чтобы Он через священника вразумил, ответил, открыл Свою волю.

В молитве, которую читает священник, обращаясь к пришедшим на исповедь, есть слова, которые по-русски звучат так: «Если ты что-то скроешь, то совершишь двойной грех. Ведь ты пришел в больницу».

Действительно, приходя к врачу, мы рассказываем ему обо всех проявлениях своей болезни, как бы страшны они ни были. И странно было бы, добровольно придя на исповедь, умалчивать о своих грехах, лишая себя исцеления.

Если не открыть грех, не обличить его, он берет всё большую власть над душой. Сознание услужливо начинает подсказывать оправдание, смягчающие вину обстоятельства, а потом и вовсе ставит под сомнение: грех ли это?.. Если вы совершили тяжёлый или стыдный грех, покаяние в нем на исповеди — единственное лечение. Преподобный Исаак Сирийский сказал: «Нет греха непрощительного, кроме нераскаянного».

Священников трудно удивить грехами. Часто принимая исповедь, они лучше других знают, что в каждом человеке действуют одни и те же греховные страсти, только проявляются они по-разному. Священник и сам грешный человек, он понимает, как трудно бороться с грехом, особенно если до исповеди вы жили, не зная Бога. Батюшка посочувствует вам, поможет советом. Лучше побороть стыд и сказать о всех своих грехах на исповеди одному священнику, чем ожидать Страшного Суда, на котором сокрытые грехи откроются перед всеми.

Болезненно застенчивому человеку можно посоветовать написать грехи на листочке и отдать священнику. И все же, правильнее будет сказать всё самому — это помогает лучше осознать свою вину.

Священник не осудит вас и никому не расскажет то, что вы ему открыли. Даже суд не имеет права принудить священника разгласить тайну исповеди, она охраняется законом.

Священник не будет относиться к вам хуже, если узнает ваши грехи. Ведь на исповеди вы не совершаете их снова, а очищаете душу от грехов покаянием. В Евангелии прямо говорится, что *«на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии»* (Евангелие от Луки, глава 15, стих 7). Так и священник с большей любовью и вниманием относится к тем, кто на исповеди не умаляет тяжести своих грехов и не оправдывает себя.



8.

КАК ПРОИСХОДИТ ИСПОВЕДЬ? КАК МНЕ ПРАВИЛЬНО СЕБЯ ВЕСТИ?

Можно выбрать храм, молитвенная обстановка в котором будет вам больше по душе, можно выбрать священника, который вызовет у вас большее доверие. Если у вас есть знакомые верующие люди, которые давно ходят в церковь, можно посоветоваться с ними, как и когда лучше прийти на исповедь, попросить их проводить вас и подвести к знакомому им священнику. Но можно, помолившись, попросив Бога о помощи, просто зайти в любой храм и подойти к любому священнику.

Конечно, храм — это место, где вас должны встретить с любовью, но правильно будет не смущаться, если служащие при храме окажутся в плохом настроении и не окажут вам должного внимания. Надо прийти в храм со смирением, как подобает кающемуся грешнику. Исповедь — это и суд над собой. Преступник, идя на суд, не требует ничего, а просит о милости.

Исповедь в храме. Если вы исповедуетесь впервые или после долгого перерыва, лучше прийти в храм в будни, когда там мало людей и у священника есть возможность побеседовать подробно. Исповедуют обычно во время вечерней службы, но лучше заранее узнать в храме, когда вам прийти на исповедь.

Перед исповедью священник выносит из алтаря крест и Евангелие и кладет их возле себя. Это знак присутствия Божия: покаяние принимает Сам Господь, а священник — только свидетель. Затем священник читает молитвы, в которых просит Бога, чтобы Он помог кающимся и простил им грехи.

Потом верующие по одному подходят к священнику и каются перед Богом в своих грехах: называют их с решимостью больше не повторять, не оправдываются обстоятельствами, не сваливают вину на других.

Исповедуясь, не нужно ждать вопросов от священника — надо сделать над собой усилие и самому рассказать все, что есть на совести. Но если вы исповедуетесь первый раз, в самом начале скажите священнику: «Батюшка, я никогда не исповедовался» или «Я исповедовался очень давно». Тогда он поможет вам вопросами.

На исповеди нужно называть грехи конкретно, избегая общих фраз, таких, как «грешен во всем» и т.п., и ничего не скрывать. От Бога нам все равно не утаить своих дел и мыслей.

Когда вы поисповедуетесь, священник накроет вашу склоненную голову епитрахилью (это часть его облачения, широкая двойная лента, которая символизирует благодать Божию) и помолится о том, чтобы Господь простил вас и принял в Свою Церковь. В конце молитвы священник крестит вашу голову. После этого надо в знак верности Христу поцеловать крест и Евангелие.

Так начинается новая жизнь для того, кто искренно покался. Бог прощает его, очищает и соединяет со Своей Церковью, с которой человека разлучили его грехи.

После исповеди можно взять у священника благословение и спросить, можно ли вам причаститься Святых Христовых Тайн. В великом таинстве Причащения человек в полной мере соединяется со Христом.

Исповедь в больнице. Если вы пока не можете прийти даже в храм при больнице, но хотите исповедоваться, священник придет к вам сам. Для этого нужно сообщить требной сестре (помощнице священника в совершении таинств, церковных треб) о вашем желании подготовиться к таинству.



Если до этого вы никогда не исповедовались или исповедовались очень давно, если вам предстоит операция, серьезное исследование или перевод в другую больницу — обо всем этом обязательно сообщите требной сестре. Требная сестра предупредит вас о времени совершения таинства и посетит до прихода священника, чтобы ответить на вопросы, подробнее рассказать о том, что вас заинтересовало.

Подготавливаясь к выписке, посоветуйтесь со священником, в какой храм вам лучше всего ходить в дальнейшем или из какого храма можно будет позвать батюшку на дом, если тяжесть болезни или преклонный возраст не позволят вам бывать на богослужениях.

9.

Я УЖЕ ИСПОВЕДОВАЛСЯ, НО ОПЯТЬ ПОВТОРЯЮ ТЕ ЖЕ САМЫЕ ГРЕХИ. ЗНАЧИТ, ИСПОВЕДЬ НЕ ПОМОГАЕТ?

К сожалению, наша поврежденность страстями так глубока, что не все грехи удастся преодолеть после первой же исповеди. Никакая застарелая болезнь не лечится быстро.

Есть такие грехи, которые глубоко коренятся в нашей душе: осуждение, раздражительность, обида. От них трудно избавиться полностью, но можно уменьшить их проявление.

Следует со смирением упорно продолжать путь исправления, обращая за помощью к Богу. Постепенно вы обязательно начнете меняться в лучшую сторону. Хотя иногда человеку, который начал следить за собой, кажется, что он

становится хуже. На самом деле, когда ты следишь за собой, ты просто замечаешь больше грехов.

В Евангелии есть притча об изгнании нечистого духа из человека. Душа человеческая после этого осталась, как пустой дом, выметенной, убранной, но *незанятой*. Нечистый дух, видя это, «берет с собою семь других духов, злейших себя, и, войдя, живут там; и бывает для человека того последнее хуже первого» (Евангелие от Матфея, глава 12, стих 45). Помня эту притчу, мы не просто должны изгнать из своей жизни грехи и оставлять дом своей души пустым, но населять его молитвой, добрыми мыслями и делами. Это значит, что многие грехи могут быть излечены совершением противоположных им добродетелей. Например, если вы каетесь в жадности и скупости — уделяйте часть дохода на добрые дела. Если невзлюбили коллегу по работе — старайтесь чем-то ему помочь, сказать доброе слово. О том, что конкретно вам нужно делать, чтобы избавиться от того или иного греха, нужно советоваться со священником.

Евангельские заповеди — это призыв к совершенству. Каждый человек откликается на этот призыв и достигает совершенства в свою меру. Кто-то — совсем избавившись от греха, кто-то — борясь с ним. Кто-то раздает всё свое имущество, а кто-то хотя бы перестает брать взятки.

Невозможно сразу достичь вершины, нужно совершать восхождение постепенно, шаг за шагом. Так, человек, который набрал лишних двадцать килограмм, не может сбросить сразу все двадцать, а будет избавляться от них постепенно.

Не нужно отчаиваться и опускать руки, нужно идти дальше! Когда вы только начинаете свой путь покаяния и изменения жизни, хорошо было бы избегать хотя бы самых тяжелых грехов. Священник может подсказать вам, с чем особенно нужно бороться.

10. Я НИ РАЗУ НЕ ИСПОВЕДОВАЛСЯ. С ЧЕГО НАЧАТЬ, КАК ПОДГОТОВИТЬСЯ К ИСПОВЕДИ?

Прежде всего, нужно помолиться Богу и попросить Его, чтобы Он помог вам увидеть ваши грехи.

Потом нужно вспомнить свою жизнь и понять, какой ваш собственный поступок, слово, злая мысль вас особенно тяготят, в чем больше всего обличает совесть.

Надо обязательно прочесть Евангелие и спросить себя: так ли я жил и живу, как учит Господь Иисус Христос? И если бы я всегда видел Христа рядом с собой, в какой момент, за какие поступки мне было бы стыдно перед Ним?

Все это будет содержанием вашей исповеди. То, что вы поймете, можно записать на листочек, чтобы на исповеди ничего не забыть.

Если вы никогда не исповедовались, можно почитать книги об исповеди. Например, замечательную книгу отца Иоанна Крестьянкина «Опыт построения исповеди».

Перед тем как идти на исповедь, постарайтесь помириться со всеми, с кем вы находитесь в ссоре, попросить прощения. И обязательно простите сами всех, кто вас обидел. Потому что *«если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный»* (Евангелие от Матфея, глава 6, стихи 14).



ХРАМ, БОГОСЛУЖЕНИЯ И ЦЕРКОВНЫЕ ТАИНСТВА НА ТЕРРИТОРИИ БОЛЬНИЦЫ

Больничный храм/часовня/молитвенная комната _____

Расположен(а) _____

Открыт(а) _____

Вечернее богослужение (день/время): _____

Литургия (день/время): _____

Все изменения и дополнения значатся в расписании при входе в храм.

КАК ПРИГЛАСИТЬ В ПАЛАТУ СВЯЩЕННИКА

Если вы не можете попасть в больничный храм на службу, исповедь или беседу, священник придет к вам сам. Для этого нужно заранее предупредить о вашем желании (телефоны см. на обороте).

Обязательно сообщите:

- ФИО, возраст, отделение, номер палаты, ваш мобильный телефон;
- о предстоящих процедурах, операции, исследовании, переводе в другую больницу или других обстоятельствах, которые важны для выбора времени прихода священника.

КОНТАКТЫ

Для вызова священника звоните _____
_____ (_____)

или на федеральную линию церковной помощи «Милосердие»:

8 800 70 70 222 (круглосуточно)

Координатор добровольцев _____
_____ : тел. _____

Храм, свечной ящик: тел. _____

Сайт храма _____

Другая полезная
информация _____

Милости вам Божией, крепости души и тела!